

■ 聚焦疫情防控

# 国务院联防联控机制对热点问题进行回应 中国持续鼓励老年人接种疫苗

全国疫情防控形势仍然复杂严峻,新冠疫苗接种加上有效的个人防护,是当前新冠肺炎疫情防控的有效手段。专家表示,接种新冠疫苗可有效降低老年人的重症和死亡风险。60岁以上老年人有基础疾病能否接种新冠疫苗?老年人接种疫苗有哪些注意事项?国务院联防联控机制有关专家对热点问题进行

回应。  
 国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,截至4月5日,60岁以上老年人接种覆盖人数超2.24亿人,完成全程接种超2.12亿人,完成加强免疫接种超1.46亿人。  
 雷正龙表示,为进一步组织做好新冠疫苗接种工作,近期对老年人群接种工作进行了再部署、再安排,一

些省份在实际工作中创新了服务模式。  
 “老年人大都有基础性疾病,一旦感染新冠病毒,重症、死亡的风险要高于其他年龄段人群,接种新冠疫苗后可以有效降低老年人的重症和死亡风险。”雷正龙呼吁大家及时按程序完成全程接种,同时符合条件的及时完成加强免疫。  
 针对一些老年人担心

接种新冠疫苗后会出现不良反应,中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,从接种疫苗后不良反应报告的情况分析,60岁及以上老年人不良反应报告发生率低于其他年龄段人群。  
 王华庆提示,有慢性基础性疾病的人和正在服用药物的人,如果在慢性病的急性发作期,建议缓种疫苗。

老年人如果由于特殊情况不能接种疫苗怎么办?王华庆表示,应采取防护措施,尽量在疫情流行期间不去人群密集场所,减少与陌生人的接触,戴好口罩,保持手卫生。  
 “老年人周围的人,做好个人防护也非常重要。”王华庆建议家里和其他接触老年人的人及时接种疫苗,从而对老年人形成保护。

## 上海方舱医院分级分类收治阳性感染者 将继续增设方舱医院,努力实现感染者应收尽收



6日,在上海临港方舱医院,医护人员为新转运过来的感染者安排床位 新华社发

记者从4月7日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,7日上海在全市范围内继续开展核酸检测或抗原检测。同时,继续改建增设方舱医院,按照国家诊疗方案,对阳性感染者进行分级分类收治。  
 本次疫情以来,上海已陆续启用一批定点医院和方舱医院。目前,还在继续将一些大型公共设施改建为方舱医院,如国家会展中心改

建后可以提供4万余张床位,努力实现感染者应收尽收。  
 目前,上海正按照国家诊疗方案,对阳性感染者进行分级分类收治。定点医院优先救治普通型确诊患者,以及部分轻症患者和无症状感染者,包括孕妇、儿童、老年人等需要重点照顾的群体,或伴有慢性疾病患者。针对轻症和普通型患者,以支持对症治疗为主,密切观察病情变化并及时对症处理,辅以中药治

疗。对老年患者、有基础疾病(糖尿病、高血压、肿瘤等)的患者,密切监测,提前预警,在治疗原发病基础上,给予调整机体免疫、抑制炎症反应、改善脏器功能等综合治疗措施,阻止疾病的重症化趋势。  
 方舱医院主要收治无症状感染者和轻症患者,隔离观察和随访他们的病情是否发生变化,积极开展中医药干预,调整提高身体机能,并在必要时及时转送定点医院。

## 全力以赴 做好生活物资供应

保障老人、母婴等特殊人群需求

记者从4月7日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海正在多措并举、全力以赴做好生活物资供应工作,在化解共性问题堵点的同时,保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求。

上海市副市长陈通说,在各保供机构共同努力下,目前上海市米面粮油肉的储存储备比较充足。同时,上海也已经锁定备足市外蔬菜、猪肉等货源,随时可以调运到上海。因为疫情防控,在商超、菜场还无法正常营业的背景下,电商平台末端配送能力也明显下降,导致“最后一公里”“最后一百米”矛盾突出。

陈通介绍,上海将努力解决采配效率不高的问题。上海坚持以“集采集配、平价套餐”作为保供的主要方式,对接超市卖场、电商平台、团餐配送等各类保供企业,积极组织货源,扩大备货规模,推出保供套餐,最大限度地覆盖市民的基本需求。以“居民下单、商超配单、志愿者送单”的形式,通过居委会、社区物业、业委会,汇总居民订货需求,全力保障市民生活需要。

陈通还表示,上海正在努力解决生活物资供应

节点网点缺乏的问题。建立保供“白名单”,将严格落实疫情防控措施的批发市场、配送中心、电商大仓、中央厨房等网点解封出来。在封控区和管控区,结合地域面积和人口数量,在周边配置必要的生鲜食品店、超市、药店、电商前置仓,关门不停业,线上下单,线下理货,集订集送。在防范区,严格落实疫情防控措施,有限允许商业网点恢复经营,合理配置网点点位、合理安排开店数量、合理确定上岗人数。同时,对入店顾客落实预约、限流、保持距离等防疫规范。

此外,针对特殊人群的应急保障,上海建立应急特需保供机制,摸排属地老人、妇婴、残疾人等特殊困难群体,做到底数清晰,在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道,保障老人、母婴等特殊人群的生活物资需求,同时民政、工会、妇联、残联等部门和群团组织,也将努力为特需人群提供服务。其中,婴儿奶粉等母婴产品已经被列为重点保供事项,对这类产品的调拨、运输、配送等予以重点保障,各大电商平台和商超将优先接单和配送。

据新华社

## 江苏浙江紧急为上海提供6万间隔离房源

记者从上海市疫情防控工作指挥部地区组获悉,根据国务院联防联控机制统一部署,江苏省、浙江省各省紧急为上海市提供隔离房源3万间,总量为6万间,用于上海市密接人员

隔离使用。  
 截至4月6日,江苏省已筹措并提供1.6万间,浙江省已筹措并提供2.1万间,剩余房源将于近日筹措完成。  
 根据密接隔离人员日

清日结的工作要求,上海将充分使用好苏浙两省支援房源。目前,上海市16个区已陆续开展转运工作。第一批隔离人员已于4月4日转运入住。转运期间,转运车辆实行全程闭环管理。